

2025年11月

22

星期六

农历乙巳年十月初三

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27076 号

今日 4 版

在新起点上全力推动高质量发展迈上新台阶

——论学习贯彻省委十三届八次全会精神

本报评论员

收官开局，战鼓激越。省委十三届八次全会发出时代强音：奋力走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的高质量发展新路，在中国式现代化进程中展现贵州新风采！这是对习近平总书记殷切嘱托和党中央决策部署的再领悟、再深化、再笃行，更是贵州儿女面向未来、不负使命的豪迈宣示。

走过“十四五”，我们牢记嘱托、感恩奋进，加快工作重心转移、思想观

念转变、经济发展转型，推动经济结构更优、质量效益更高、底线守得更牢、政治生态更好，为阔步走新路奠定了坚实基础。

挺进“十五五”，我们重任在肩、只争朝夕，作为后发追赶者，必须在为基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键五年里，乘势而上干出新业绩，接续奋斗展现新风采，奋力开创高质量发展新局面。

走新路、展风采，高擎“高质量发展”统领之旗。全会擘画“十五五”蓝图，“七大目标”“十大任务”无不以高质量发展为主线。我们要以新发展理念为价值引领，以新质生产力为强劲引擎，以人民至上为根本标尺。在衡量发展成色的“含金量”“含新量”“含绿量”坐标系中精准定位、深挖潜能，让高质量发展如臂使指般统揽一切工作、一切地域、一切链条、一切要素。（下转第三版）

省委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神 部署法治建设、统一战线、产业发展等工作

徐麟主持 李炳军赵永清马汉成等参加

本报讯（记者 曾书慧）11月21日，省委常委会召开会议，学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，学习贯彻中央全面依法治国工作会议精神，落实省委十三届八次全会部署，研究我省法治建设、统一战线、产业发展等工作。

省委书记徐麟主持会议并讲话。省委副书记、省长李炳军，省政协主席赵永清，省委副书记马汉成等参加。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话精神，学

习胡耀邦同志等老一辈革命家的崇高精神风范和优良作风，矢志不渝坚定理想信念，坚持不懈强化理论武装，坚定不移深化改革开放，初心不忘增进民生福祉，驰而不息正风肃纪反腐，在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见思想见行动见实效。

会议强调，要持续深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示精神，紧扣新征程上推动高质量发展和现代化建设对法治建设提出的新要求，坚持党的领导、人民当家作主、

依法治国有机统一，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进建各方面工作法治化，努力提升高水平法治贵州。

会议要求，要深学笃用习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，完善大统战工作机制，抓好建设铸牢中华民族共同体意识模范省、推进我国宗教中国化贵州实践等重点工作，充分发挥统一战线强大法宝作用，为走好高质量发展新路、展现贵州新风采广泛凝聚心聚力。要丰富拓展内涵、精心谋划项目、完善工作机制，推动统

一战线“地域+领域”组团式帮扶取得新成效。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，围绕落实省委全会明确的战略部署，着力强化比较优势，大抓产业、主攻工业，强化科技创新支撑，优化提升“六大产业集群”，发展壮大“三大特色产业”，加快建设贵州特色现代化产业体系。要推动国有企业增强核心功能、提升核心竞争力，支持民营企业做优品质、做强品牌，持续培育壮大各类经营主体、激发创新发展活力。

更好把资源优势转化为产业优势发展胜势 ——省委十三届八次全会精神在党员干部群众中引发热烈反响

贵州日报天眼新闻记者 综合报道

11月20日，省委十三届八次全会在贵阳举行。全会强调，必须坚定不移围绕“四新”主攻“四化”，一张蓝图绘到底，持续壮大实体经济根基。必须大力实施强化比较优势战略，更好把生态、矿产、文旅、数智、人力资源等资源优势转化为产业优势、发展胜势。全省广大党员干部群众纷纷表示，要更加坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，奋力走好高质量发展新路，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

“我们将坚决把全会部署转化为具体行动，高质量编制‘十五五’规划《纲要》，科学设定目标指标，深化细化任务举措，做实重大项目支撑，切实增强规划的战略性、针对性、可行性和操作性。”省发展改革委党组书记邹康表示，将立足省情实际，统筹好本地发展和融入全国统一大市场建设，大力实施强化比较优势战略，大抓产业、大抓项目、大抓招商，实现优势更优、强势更强。

邹康说，严把规划项目关，紧扣“五个聚焦”谋划项目，用好“5+3”工作机制和“三张清单”，推进实施一批重大标志性项目，以高质量项目支

撑高质量发展。通过全面发力、奋发有为，在服务和融入国家战略中作出贵州贡献、赢得贵州发展，奋力开创全省高质量发展和现代化建设新局面。

省能源局党组书记吴家来表示，将在更高起点上推动国家能源安全新战略走深走实，立足全省能源资源禀赋，深入推进“富矿精开”，大抓产业、大抓项目、大抓招商，优化提升新型综合能源产业集群，全力做强做优新能源产业并发挥引领支撑作用，聚力把煤炭和煤层气、页岩气等资源

优势转化为产业优势、发展胜势，加快建设西南地区煤炭保供中心、西南区域电力枢纽，让能源现代化建设成果更多更公平惠及人民群众。

西南能矿集团党委书记、董事长、总经理赵震海表示，将紧密围绕功能定位，精准对标全省部署和大力实施强化比较优势战略要求，坚持做强做优矿产资源勘查运营及精细化采选、磷资源高效高值利用主业，建设一批大中型矿山精细采选示范项目，推动矿产资源从初级采选向精细化采选转型，从初级产品加工向高值高效利用转型，基本形成以磷产业链为核心的“矿—化—能（材）”一体化产业布局，积极培育稀散

金属和共伴生资源综合利用新业态，做实锌锗冶炼及精深加工。

围绕全会提出的优化提升酱香白

酒等“六大产业集群”有关部署，珍

酒李渡集团董事长吴向东表示，将以

此为契机，提升企业产品力、品牌力、

服务力、创新力和组织力，全力打

造世界一流酒企。同时，将携手上

下游产业合作伙伴，深挖贵州文旅等

资源优势，强化科技赋能，推动产

业融合升级，力争为贵州打造世界

级白酒产业集群贡献更大力量。

“我们将坚持用数字化构建产业内

核，争做传统产业向高质量新型工业

转型的标杆，努力让传统酱酒焕发新

生产活力，与行业同向携手，共同开

创中国白酒产业发展的新格局。”天士

力数智健康产业集团副董事长、国台

销售公司董事长刘宏伟说。

科技创新是产业创新的内生动

力。全会明确，要强化科技创新支

撑，引领发展新质生产力。贵州省科

技发展战略研究院院长雷彬表示，将

系统复盘“十四五”科技创新工作成

效，全面梳理发展中的短板弱项，摸

清产业发展需求与创新瓶颈，编制出

贴合贵州实际、兼具前瞻性与可操作

性的贵州省“十五五”科技创新规

划。同时，强化重点领域战略研究，

聚焦产业关键核心技术攻关、创新生

态优化、区域创新协同等重点方向，

高质量编制产业链创新图谱，为贵州

特色科技强省建设提供有力决策支

撑。

“我们将在企业已有的大型科考装

备国产化突破基础上，推动产业向

‘高端化、智能化、绿色化’转型发

展，立足‘卫星通信+AI’技术，深耕

高智能应急装备等领域，让装备‘会

思考、能救命’，为我国装备制造业高

质量发展注入新的动力。”贵州詹阳动

力重工有限公司董事长吕鹏说。

开发区是经济高质量发展的“主

战场”。贵州织金经济开发区党工委副

书记、管委会主任付正祥表示，未来

五年，必须推动产业向智能化、绿色

化、融合化方向升级，加快推进先进

制造业，锻造新质生产力‘引擎’；坚

持勇立改革潮头，在体制机制、要素配

置等方面大胆探索，打造营商环境‘

样板’；以‘大抓项目’作为新型工

业化高质量发展的实现路径，为开发

区优势矿产资源精深加工、新型综合

能源、新能源新材料等产业高质量发

展提供有力支撑。（下转第三版）

“操长拳射山水”显优势 贵州代表团十五运会创历史最好成绩

本报讯（记者 彭芳蓉 叶梅 申雨婷）11月21日，第十五届全国运动会闭幕。贵州代表团411名运动员在比赛中奋勇争先、顽强拼搏，在拳击、水上、体操、举重等多个比赛项目中获得优异成绩，带入第十四届全国冬季运动会成绩后，总奖牌数刷新历史最好成绩。

十五运会竞赛项目设34个大项、419个小项，是我国规模最大、水平最高的综合性运动会。贵州代表团围绕贵州运动员“吃苦型”“灵巧型”和“耐力型”的特点，抓好“操

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

开栏的话：为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在我省考察时的重要讲话精神，落实省委十三届八次全会部署，大力宣传“十四五”时期贵州高质量发展取得的显著成绩，“十五五”时期贵州发展总体要求、主要目标和重

要部署，奋力走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的高质量发展新路，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。本报今日起开设“学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路”专栏，敬请关注。

工业挑大梁筑牢发展底盘

贵州日报天眼新闻记者 管云

11月，占地3200多亩的贵州瓮江新材料及电子化学品首期项目投产在即，预计新增产值能力45亿元，有效补齐贵州氯、碱、硅等基础要素；从目前国内最大的单体露天磷矿——瓮福磷矿穿岩洞矿开采的低品位a层矿，也将在该项目实现其在产业链上的精深加工、价值跃升。

电影《哪吒之魔童闹海》的大量渲染，此前在中国电信贵州公司信息园算力中心完成。信息园有关负责人田林青介绍，不仅如此，算力中心智算资源将在2026年超过3万P，服务能力将从影视渲染拓展到气象分析、水文类酿造等领域，为贵州这一全国智算资源最多、能力最强地区之一，持续注入发展新动能。

工业挺起经济“硬脊梁”。贵州抓产业、抓项目、抓招商，因地制宜推进“富矿精开”“电动贵州”建设，以数字经济、



近日，贵安新区贵州长江汽车有限公司生产车间，技术工人在冲压、焊接、涂装、总装车间各岗位上有序作业。该公司生产的电动货车深受市场青睐，销往广东、浙江、江苏、四川等地。贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄

项目96个，装机规模581万千瓦，排全省第一。

新能源新材料耦合发展，产业链供应链韧性增强。与此同时，产业转型升级、动能转换的步伐加快，产业发展“贵州战法”愈加出色。

当前白酒行业面临周期性调整，数智酿造成为产业发展的必经之路。在中国酒业协会会长宋书玉看来，

贵州是白酒产能的重要产区，除了推动“活态传承”与“天人合一”的产业理念；也要通过技术创新、标准输出与本土化运营，增强国际竞争力。

对一丝不苟酿美酒、精雕细琢产品的贵州酱酒来说，企业推出全国首个酱香型白酒智能勾调平台，走出了“智变”带动“质变”的探索之路。（下转第三版）



11月21日，到贵阳市花溪天河潭景区游玩的游客络绎不绝。熊洪全 摄（影像贵州）